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A Jelenkor és Társalkodó szerkesztősége.

I OtlLALAT. Magyarország és Krdély. ( kinevezések és előlépteté­
sek, halálozás. O i s zágg y ii I é s: kerületi lanáeskozások a’ város 
rendezési munkálat fölött.)

külföld. (l ívmczjaország; az ideiglenes kormány rendeletéi, s 
a‘ respuhliea továhh fejlődése,)

K r t e s i t ó.

MAGYARORSZÁG és KROKI.Y.
Öcs. sáp. kir.felsége Pásztury József m.kir. helytartó- 

sági tiszteletbeli fogalmazót ugyanott tiszteletbeli titoknokká 
niéltúztatott legkegy. kinevezletni. — A’debi eczeni váltótorvény- 
sz éknél megiiresiilt tollnoki állomásra S árvái-y Ferencz u- 
gyanezen váltótiirvényszék igtatója lón érdemesítve. — Cselt 
Miklós vajdalwnyadi tiszttartó a' dévai ügyészi nraditloiri ideig­
lenes felügyelőjévé lón kinevezve.

O es. 's ap.kir. lets. Knrpo nay Sándor gránátos főhad­
nagy's ni. aktul, tagnak Hadilöldleirásat magán-könyvtárába el­
fogadni 's legmagasb méltánylása jeleid a’ munkás szerzői na­
gyobb arany érdempénzzel diszesiteni kegy. méltóztatott.

SzI ankovics J ;in os győri megyés püspök mart. 7én 
reggeli I órakor meghalt. Négy hónap óta sínylődött májbeteg- 
ségben, ínelly végre fekete sárgasággá ’sa’belrészek feloszlásá­
vá tajult.—Már febr.24. odahagyá az országgyülést,hogyGyőrött 
keressen végnapjainak enyhét. Példás volt héketiirése"'s holes 
resignatiója; mint az életben minden bajt, úgy nyugodtan vára 
kimúlását is. Benne az emberiség erős gyámolát,a’ művészet ve­
zér-csillagát, a’ tudományok liarátjokat, a' vallás egy tisztán ke­
resztyén szellemű atyát — veszte; ő; ki minden földi javait ezekre 
áldozá, bár nem kincsekben, de még is—a’ mi ezeknél többet ér, 
számtalanoknak hálás könyeiben gazdag szerzeményével hagyd 
el a’múlandóság szűk kóréi.Áldás kiséije emlékezetét!

ORSZÁGGYŰLÉS.
(»2.kér. ül.folyt. A’73. melly a’esendőrtisztekrul szól. 

Semmi észrevétel. Olvast. a’ 74. $>, melly szerint a’ közgyűlé­
sen a’szavazatok a’ szólók szerint vétetnek számba, fia csak 
az elnök vagy legalább hat tag általányos szavazást nem kí­
ván. Kubicza (Trenusény). K’ §otnem elégíti ki, sót ag­
godalma van, hogy az elnök tartván a’ diseussio erejétől, a- 
zonnal vagy maga kivált szavazatot, vagy pedig ennek sür­
getésére <; tagot kér it. Ez a’ nyilványosságot,melly a’disous- 
siók által tápláltatik.igen könnyen kijátszani, azontúl, hogy a’ 
szólás-szabadságot is semmivé teszi. Azért oda kívánná mú- 
dosittatni a’§t, hogy a’szólni kívánók folyvást lölszólarnlhas- 
sanak.Sz e n tk irály i.E’Siidl azt kell tekintetbe venni,hogy 
végtelen lioszszúra ne nyúljék a’ tanácskozás, de hogy szer­
telen rövid se legyen. A’ dieussiút ő is kívánja, de csak kell 
valakire bízni, hogy első esetben szavazást sürgessen. Mit v. 
az elnök, vagy néhány tag tehet, mert azt csak nem Kívánhat­
ni,hogy szavazzanak a’ fölött, vájjon szavazzanak é? Sze me­
re R.Szinte van c'S iránt aggodalma,de nem osztozik Tren- 
esén aggodalmában,lia azt a’szólás eloszlatni képes. Őazel- 
miknek a’ szavazat alá bocsátásra jogot csak akkor adna,ha 
a’ nyilatkozók egyenlő számmal vannak és többen már nyi­
latkozni nem tikárnak, de az is aggódhatja, ha szólók többsé­
ge szerint döntetnék el a’ tárgy, mert ez esetben megtörtén­
hetnék, lókép ha kir. polgármester elnökölend, hogy az el­
nök, mint megyékben az adminisztrátor,az engedelmes tiszt­
viselői kar tagjait rendre szólásra idézné föl. Szóló tehát úgy 
kivárnia segittetni a’ dolgon, ha kimondatnék, hogy bizonyos 
fartői, például '/« vagy 1|< kívánja a’ szavazást: akkor az el­
nök tartozzék a’ szőnyegen forgó tárgyra szavaztatni. M a- 
d a r fis z L. (Somogy) alkotványos országban sehol nem jo­
ga az elnöknek az, hogy midiin kívánja,szavaztathasson: má­
sutt erre fülállással jelentik ki a’ tagok ebbeli akaratjokat. 
Szólót a’ tanácskozás lioszszúra nyúlása nem aggódhatja, idő­
vel kiforrja magát a’municipium, ’s az élet megtanítja a’ vá­
rosi képviselőket is arra, meddig vitatkozzanak: e’ v égett te­
hát az elnök szavazás sürgetésére semmi szükség nincsen. In­
kább az volna alkolványszerübh, —hogy meghatározhassák, 
hányszor szólhasson egy tag a’ fenforgó tárgyhoz.— Szerin­
te is elég á szavazásra, hogy 10 tag kívánja azt: de aztán a’ 
szavazat megvitatása se zárassák ki, mert néha ez alkotvá­
nyos érdekben elkeriilhetlenül szükséges. Rónis. A" <zerke- 
zet nem zárná ugyan ki a1 vitatkozást, de mert nem is eléggé 
világos, liatárzottabban kívánná kimondatni, hogy a’ tárgy 
megvitatása után, ha fi tag kívánja, szavazzanak. Kuli ie za. 
(Trencsény) llát ha a’ fi tag discussió előtt kíván szavazási? 
világosan kiteendő, hogy e’ 6 tag kivánata nem akadályozza 
a’ discussiót. Balogh K. Fradiéiban szerelné kifejeztetni a’ j

szavazatra szükséges számot. Szentkirályi. Úgy látja,hogy 
a’ rendek a’ discussiót tial&rzottan sál válni akarják: azért jő 
lenne tán, hogy ha többség kívánja, szavazás alá bocsáttas­
sák a’ tárgy. Búnis. Még a’ többség által sem akarja gátol­
hatni a’ discussiót, azért csak akkor kívánhasson a’ többség 
szavazást,ha a’ tárgy kellőleg megvitathatott. Szentkirá­
lyi. Ki magyarázza meg, mikor van kellőleg megvitatva a’ 
tárgy. Se besty én(\ eszprérnm.) csak a’ tárgy megvitatá­
sa után lehessen az elnök- vagy ti tagnak kívánni szavazást.— 
An dráss y.Szerinte csak akkor kerüljön szavazás aláa’tárgy, 
ha bevégezte telt, ’s hozzá mindenki szólott, — Tarnúczy. 
(Nyílnám.) A’ ke I lói eg, jobbra balra magyarázható. És ki 
magyarázza? az elnök?ha valaki tetszése szerint szól és sen­
ki nem czáfolta meg, azt ítéli, hogy kellőleg megvitattatott 
a’ tárgy. A’ többség: ez pelitió prineipii volna, hogy a’ több­
ség szavazással tudja meg, vájjon óé a’ többség. Szerinte a’ 
tanácskozás befejezte után lehetne szavazni. Asztalos. Ha­
sonló értelemben nyilatkozott. Kende. (Szalmáim.) A’ vi­
lágra sok baj áradt az cloquentiával, Görögország, ha olly 
sok csábító ékesszólója nincs,tán ináig i> állana még.A’ine- 
gyékben is a’sok szép szónoklat idézte elő a’ tömérdek ren­
detlenséget, jogsértést, mik most itten aggúdtatják a’ rende­
ket. Jobb volna, ha a’ várost megőrzenök a’ csábitó ékesszó­
lok seregétől, és inindenik csak a’ maga egyszerűségében 
mondaná ki véleményét,nem pedig,hogy mig a’ tárgy meg­
vitatva nincs,ne szavazhassanak. Véleménye szerint,mivel e’ 
világon mindenütt a’ szólók vétettek számba, tehát szavaza­
tot sürgetni mindaddig ne lehessen, mig valaki szólni káván. 
(Ennyit voheténk ki szidó beszédéből, inert azt egész erede­
tiségében nem hallhattuk a’ folytonos kaczaj miatt.) Hón is. 
Discussió által fejIik ki a’dolognak fény- és árnyoldala, minek 
minden szavazásnál több a’ hatása. Szatmár követe kikelt az 
ékesszólás ellen, pedig ő maga is, mint gyakori felszólalásai 
mutatják, barátja a’ diseussiónak. ó is használásba veszi az é- 
kesszólás erejét,sőt általa méga’szivekre is akar hatni.Gyak- 
ran beszél a’valldsról,mellyel melleinkbe oltani szándékozik, 
gyakran szól a’ vallás szolgáiról, hogy irántuk tiszteletet ger- 
jeszszen, szól az észhez,—tanácskozásaink alatt hivatkozik 
Tneipii Here,Beiithamra: tehát a’discussió hasznát szinte meg­
ismeri. Részéről a’ veszprémi módositványl elfogadná , ha 
belőle az elnök kihagyatnék. Szentkirályi. Tehát ajánlja, 
hogy az elnök és hat tag is kihagyatva, úgy módosíttassák a’ 
S, hogy a’ tárgy megvitatása utánkivántathassék szavazás.— 
An dráss y (Zempl.) Nem nagy tisztelője ugyan az elnökök­
nek, de szerinte csakugyan a’tanácskozás vezetésére szüksé­
gesek: ’s ha már mindenben meg akarják szorítani, utasítsák 
oda a’ csendtisztet, hogy mihelyt az elnök megszúlamlik, ve­
zesse kiűz illetőt.Mégtovább folyt illy modorban a’vita,némel- 
lyek az elnököt mint mondák,pictus masculussá kívánják ten­
ni, mert joga nincs, egyedül kötelessége kimondani a’ több­
séget, ’s felügyelni, hogy a’ tanácskozási formák megtartas­
sanak, mások ugyanezeket czáfolgaták. Némellyek nem félnek 
attól is,ha az elnök szavazat alá bocsátási joggal bir, mert hisz 
a’ megyékben abból eredt a’ baj, hogy szavazat alá nem e- 
reszték a’ kérdést, mig a’ többség számukra nem biztosítta­
tott. Tarnúczy. (Nyitra) Spcciticc meg akarná határoztat- 
ni az elnök jogait, mert az általányosság mindig elmagyaráz­
ható. — Az egész vitán keresztül csak azon előovatossági 
szin vonult el,miszerint mindenki attól látszott tartani, nehogy 
a’ megyei rendezéskor az elnök ott is nagyjoggal bírhasson. 
— Végre Szem e r e Bertalan ajánlott módositványl, melly 
el is fogadtatott, ’s e’ szerint a’ 74. §. Így hangzik :

A s zánnátok szólok szerint rétéinek számba-, ál- 
la/anyos szavazás nak a tárgy teljes megvitatása után 
es csak azon esetben történik meg, ha a' szolok egyenlőn 
két részre oszolran. másképen a többség ki nem tudat­
hatnék, vagy ha ezt a tagok közöl harmati kicánnük. 
Ezzel az ülés eloszlott.

Kebr. 25én. fi3ik kerül, ülés; elnökök: Somsios 
Pál és Mán József Baranya és Mármaros követei; j e gyz ó: 
Szentkirályi M.; tárgy: városi ügy. Jegyző: olvassa a’75. 
St. T űrnli ö c k (Buda) Kiildőji a’ közgyűlésen is titkos sza­
vazást kívánnak, mert különösen lehetnek oily an ok, kik saját 
érdekeiket a’ közügyért nem veszélyeztethetik,például,orvos,

ügyvéd, gyógyszerész a’ városi lakosokkal szorosb üszsze- 
köttetésben lévén, azok ellen, kiktől keresetük függ, nyíltan 
szavazni nem foghatnak soha, mig saját érdekeiket kockáztat­
ni látják.Kzaz emberi természetben fekszik.—De más részről 
megint az is igaz,—hogy mihelyt az embernek saját érdeke 
mentve van, meggyőződése szavára hallgat. Hogy tehát a’ 
nydványos szavazás el ne fojtassék,azért ajánlja a’ golyózást, 
mellynek azon előnye is van, hogy az elnök nem tarthatja 
úgy k izében a’ többséget, mint ha szólók szerint számíthat­
ja a’ szavazatokat. (Maradjon a’szerkezet.) A’ golyózás már 
a’ múlt országgyűlésen is elfogadtatott. Károlyi (Pestv.) 
Kiildőji szinte golyóvetéssel titkosan, egyszerű igen- és nem­
re kívánják a’ szavazást. Madarász L. (Somogy) Küldőji 
utasításánál fogva a’ nyiiványos szavazás ellen kell emelnie 
szavát. Az e.lenőrködésre elég ugyan a’ szólás, de hol dön­
teni kell, a nyiiványos szavazás mindig emberi tekintélytől 
függ. (Maradjon!) Sebestyén (Veszprémm.) Küldőji szin­
te csak a’ titkos szavazást párto!ják.(Maradjon.)E 1 n ö k vég­
zésül kimondja, hogy marad a’ szerkezet. Jegyző olvassa 
a 7fi. §t, melly szerint a’ képviselő testületnek minden tagja 
indítványozhat. Károlyi 1. (Pestvár.) Küldőji utasításánál 
fogva a’ közgyűlésen minden tag indítványozhasson ugyan, 
de ne követelhesse, hogy indítványa még azon illésen tár- 
gyaltassék. (Marada’ szerkezet). Jegyző. Olvassa a’ 77ik 
§t. Szemet- eBert. (Ro rsod) A’felelősség eszméjét a’ választ- 
'ányi szerkezet megpendítse nem fejti ki. Igaz ugyan, hogy 
e’ nagy eszmét csak a’ gyakorlati élet oldatja még, ’s’a’vá- 
rosi rendezésnél tökéletesen megoldani nem lehet. Érinten­
dő azonban, alkalmazásra is,azon mód,melly a’tanács és kép­
visel,, közgyűlés közli viszonyt megállapítaná. Azért módosi- 
lásul ajánlja, hogy felelősséggel minden egyes tisztviselő és 
bizottság tartozván, a’ tanácsi jegyzőkönyv a’ közgyűlés e- 
lé terjesztessék, mellynek kérdésbe vett pontjairól a’ tanács 
vagy bizottság tagjai fölvilágitást adni kötelesek.

S z e n tk i r ál y iM. A’ felelősség alkalmazása jelen he­
lyen körülírva ugyan nincsen, sem a’ tanács és képviselők 
közti öszszeköttetés e’ helyütt nem érintetik: de nem feledke­
zett meg ezekről a’ választvány, mint alább kitűnni fog A’fe- 
lelosség módjára múlt országgyűlési megállapodás szerint 

munkában úgy \an intézkedve, hogy a’ főpolgármester 
vonja felelősségre az egyes tisztviselőt, utasítván a’ közgyű­
lést,hogy az illető ellen rendelje el a’ vádat.— A’tanács és 
képviselők közti oszszeküttetést úgy is tön lehetett volna tar­
tani, hogy, mint a’megyéknél,a’kisgyülés jegyzőkönyvei a’köz- 
gyulés által hitelesíttetnek, vagy a’ városi tanács és képvise­
lők közgyűlésének terjesztessék elő hitelesítés végett. De ta­
pasztalás szerint az illyen felelősség csupa illusio, miután a’ 
megyénél is a’ közgyűlési j.könyvnek fele sem olvastatik el 
még is meghilelesitettnek vétetik,és ha csak valaki egyes ba- 
tárzata ellen indítványt nem tesz a’ közgyűlés előtt, nem is 
gondolnak vele.Mást gondolt teháta’városra nézve a’ választ­
vány. Eddig a’ tanácsot népszón ok köté öszsze a’választó 
polgárokkal,most ennek nyomán a’ választványi javaslat sze- 
rínt szinte egy vagy több tisztviselő ülend a’ tanácsülései­
ben, és ha olt valameliy nem a’ tanács körébe vágó tárgy fö­
lött hozatnék határzat, a’ képviselő felszólal, ellenmondása 
jegyzőkönyvbe vezettetik, és ez a’ közgyűlés elé kerül. Úgy 
hiszi szóló, ez sokkal practieusabb, mint az, hogy a’jegyző­
könyv, kell vagy nem, mindig a’ közgyűlés elé terjesztessék.

Szemere B. Mellyik practieusabb:a’ jegyzőkönyv elő— 
terjesztése é ? vagy hogy a’ tanácsban folyvást a’ képviselő 
üljön. kutatni nem szándoka; csak annyit mond, hogy a’ 
képviselő ott léte nem sok g,irántiét nyújt, mert megtörtén­
hetik, miszerint a’tanácscsal egy kézre dolgozik—a’ képvi­
selő. Szóló sem érté, hogy a’ kapcsolat fentartása végett a’ 
jegyzőkönyv mindig a’ közgyűlés elé terjesztessék, csupán 
amijitak.il, húg) valahányszor a’ képviselői közgyűlés küve- 
tl‘1.1’ jegyzőkönyvét a’tanács előterjeszteni köteleztessék.E 1- 
n o k. Elfogadják a’ rendek a’ borsodi módositványl?— Köz- 
megegyezéssel elfogadták.—Olvastatik a’ 78.S.Semini ész­
revétel. 754. 6. melly szerint: „közgyűléseken határozat-ho- 
zalalra kis városokban legalább 80,— középvárosban leg­
alább 30, — nagyvárosokban legalább 40 közgyűlési tag 
jelenléte szükséges.“ Kuller (Pestvár.) E’ számot kevesli,
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mert e’ mellett csupa tisztviselők határozhatnának a* közgyű­
lésen. S i e n t k i r á 1 y i.Elútte szólott a’tisztviselók tulnyomó-
ságától akarná megőriznia’közgyülés aggodalmát,azonban el­
oszlathatja azon körülmény, hogy e’ tisztviselők nem örökö-
sel[,__ nem isfensőbb kinevezéstől függők, hanem
közbizodalom által választattak épen úgy,mint a’ képvi­
selők, ’s igy a’ városi község érdeke ellen ezek sem lóg­
nak határozni a’ közgyűléseken. — Sz e m e r e B 9 r ta 1 a n: 
Múlt országgyűlésen is aggodalom támadt ez iránt, mert ám­
bár a’ tisztviselők is közbizodalom kifolyása, meg is igen el- 
térőklehetnek érdekeik a’ községétől, ’s káros tulnyomósá- 
guk megakadályozásán más nem segít, mint a’ közélet nyil- 
ványossága, hogy ha a’ határzatok hozatalára valamelly a- 
ránylagos szám állapittatik meg. Kubicza (Trencsémn.) 
Minimumnak nem barátja, hanem kívánja,hogy batárzat-ho- 
zatalra legalább a’ képviselők harmadrésze legyen jelen a 
közgyűléseken: mert a’ Sheli minimum mellett, például Ves­
ten,hol körülbelül 80 tisztviselőieend, csupa tisztviselőkből 
állhatna a’ közgyűlés. S o m s i c s, (Baranya) Ha a’ képvise­
lők elég erélyt fejtenek ki, lesz felelősség: különben bar- 
milly törvényeket alkossanak is, a’ felelősség írott malaszt 
marad. Szentkirályi M. Alább, midőn a’ tisztviselőkről 
tüzetesen szól a’törvény, intézkedhetnek az iránt, legyen e 
és kiknek a’ tisztviselők közöl szavazatuk a’küzgyülésen. E 
n ö k. Megnyugosznak ebben ? — (Meg, tovább!) — Olvas­
tató a’ 80. §. mellyszerint: a’ közgyűlés tagj ai sze­
méi y szerin tie gyenlő sz a v azattal bírnak. Sem­
mi észrevétel: Olvast. 81 S. Luk ács (Temesm.) Altaian 
kimondani, hogy minden hónapban egy közgyűlés tartassák, 
czélszerütlen, mert kivált kis városban fölösleges lévén , il­
lőbb senki semjelenik meg a’ közgyűlésen: azért küldóji azt 
kívánják, tartson körülményeihez képest.K omló ssy (Deb- 
reczen) küldoji még e’ §hoz tétetni kívánják „és folytat- 
tatik, mig a’ fölvett tárgyak be nem végeztetnek.“ (Marad!) 
Olv. 82.§. melly szerint a’szükség úgy hozván magával több­
ször is tartatható közgyűlés. (Helyes!) Olv. 83. §• melly 
szerint: a’ közgyűlés megkezdésének napja,órája,helye, ha- 
romnappal előbb kihirdetendő.—Meghagyatott. 84 §. Ba­
barc z y (Csongrád.) Elégnektartja a’ kifüggesztést, és igy 
fölösleges, hogy minden képviselő jegyek által hivassák a 
közgyűlésre: de meg azon esetben, ha az illető képviselő 
a’jegyet, mellyre várt, nem kapná meg, mert ki áll jót arról, 
hogy a’ hajdú oda viszi a’ jegyet ?— a’ közgyűlésről elma­
radna, tetemes sérelmével jogainak. — (Tovább!) A § ma­
rad. Olv. 85. §. melly rendeli, ki küldje szét a’jegyeket: Sem­
miészrevétel. A tanácskozási rendről szóló 86. 87, §§uk is 
minden észrevétel nélkül helybenhagyattak. Es most az 
elnökről szóló 88. §.lévén fölolvasandó,élénk „halljuk“ 
harsogoit mindenfelől. Elolvastatván Szentkirályig M. 
közbeszólására,miszerint majd a’ 222.§nál vitázhatnak a’le­
lőtt, legyen é kir. fő polgármester vagy sem? jelen 88. §• 
föltételesen fogadtatott el. — Olv. a’ 89. §., melly a’ kire­
kesztőig közgyűlés elé tartozó tárgyakat sorolja elő. ka­
rolyi (Pestv.): A’ subsidium és rekruták iránti intézkedést 
nem látja a’ közgyűlés tárgyai között, pedig ezeketnemsze- 
retné a’tanácsra bízni, miután az egész községet érdeklik. 
Sz e n t k i r á 1 y i: Azé) pont szól az adóról, mellyhez a’ sub­
sidium is értendő. Az ujonczokról intézkedés a’ Sba jöhet. 
Ju sth: (Turócz): Midőn a’nemességnek a’ városi bíróság a- 
lóli kivételét sürgetők, az mondatott, hogy reájuk nézve a’ 
városban is meghagyatnak az eljáró formák. És most meg 
sem látja itt a’ közgyűlési tárgyak között, hogy a’nemes ellen 
a’közgyűlés rendelje meg a’keresetet, azért szóló kívánná, 
hogy a’ g) pont alá jöjjön, hogy m i n d e n k ö z k e r eset 
m e g r e n d e 1 é s e a’ közgyűléshez tartozik, nem pedig, mint 
ott van, csupán a’hivatalbeli visszaélések es hanyagság mi­
attiak.—Z o mb ór c s e v ic s (Szabadka): Küldőji mig egy 
jó büntető törvénykönyv nem hozató be, a’ g) ponti intézke­
dést minden közkereset megrendelésére kiterjesztetni kíván­
ják, mint előtte szólt érdemes követ ur indítványozd. Szta- 
nacz ky (Szatmárnémeti):A’piacziár- és vámszabást is a 
közgyűlés tárgyai közé kívánják soroztatni küldoji. Kori o s 
(Zombor): A’ pártfogóijogra nézve küldoji kívánják, hogy 
minden vallásfelekezet maga választhassa papjait és tarntó jit, 
nem pedig,mint itten czéloztatik, a’ közgyűlés. Meg néhány 
városi követ adta elő küldoji kívánatét,miket azonban, az el­
nökség kétszeri csendet kérése daczára sem lehetett meg­
hallanunk: Ruttkay (Zólyom): Turóczot pártolja.Azonkí­
vül nyíltan ki akarná tétetni,hogy orszgyül. elépetitiót nem­
csak a’ közgyűlés terjeszthessen, hanem a’választók is, mert 
különben megeshetik, hogy a’választókét a’ közgyűlés lél- 
reveti. K om 1 óssy (Debreczen):Küldóji még e’ következő­
ket kívánják: 1) mig a’ megyékben utasítások divatoznak; ad­
dig ezzel a’képviselők is elláthassák orsz.gyülési követeiket. 
2)hogy a’város ingó és ingatlan vagyonáról egyiránt csak 
a’közgyűlés rendelkezzék; 3) az árvák fekvő vagyonáról is, 
nehogy a’ helytartó tanács iridézkedjék,mint eddigien a ho­
vatartozás felől. Szóllak még:M a r 1 i n y (Sopronyv:) f ü r n- 
böc k (Buda) és Kol I e r (Pest'.) előadva küldőik kivána-

tait, de a’zsibaj miatt okét nem érbietliik. Szentkirályi 
M. eképen nyilatkozott: Mindenki ellen közgyűlésen rendelni 
el az aetiot lehetetlen, A’ megyéknél is fele legalább restan- 
tiában marad. Keltő között választhatnak a rendek: vagy hogy 
a’ nemesek ellen, épen úgy, min1 a’ megyében,rendelje meg 
a’ városi gyűlés a’ közkeresetet; vagy hogy a’ város a ne­
mesek ellen is úgy járjon el, mint egyéb lakóji ellen szokott.
I)e iiZt mondani, hogy általán mindenki ellen a’ közgyűlés 
rendelje elazactiót.létesithetlen.Most uj eriminalis procedú­
rát alkotni nem lehet. P ac z o 1 a y (Hont) Vádolá a’ rende­
ket, hogy a’ városi hatóság alól nem vevén ki a’ nemeseket, 
most nem tudják,mi történjék velök;mireS z e n tki r ályi a 
18 §sal felelt.— Madarász L. (Somogy) Turócz indít­
ványát pártolja, mert küldoji meggyőződtek a’tapasztalás 
könyvéből arról, hogy ha lehet nem egy, kettő, három de 
mindenki ellen megyei közgyűlésen az aotiót megrendelni, 
szinte úgy lehető ez a’ városban is. A’törvényszékre bízni a’ 
perbefogatást azon okból sem lehet, mert a’ melly testület
a’ vád helyességét elismerő, lettél igazolandó, a’ vádlottat el
is marasztja, illy Ítéletben főszerepet játszván mindenkor az 
emberi szenvedély. De ha a’ perbefogást egy grand jury ke­
zébe adjuk, a’ törvényszéki testület, nem lévén a’ vádban 
részes, sokkal higgadtabban és igy igazságosabban Ítél.- 
Szóló tehát, nehogy önkénynek áldozza löl a’ polgári szabad 
ságot, és mert a’ zsarnokságot,jöjjön fölülről, vagy alólrúl 
tűrni nem akarja — a’ közgyűlésre kívánja álruháztatni azon 
jogot, melly szerint mindenki ellen megrendelhesse a’ közke­
resetet. Egyébiránt szóló azt hiszi, könnyebb lelt volna és 
biztosabb a’tanács körét meghatározni úgy, hogy mi a’ ta­
nács elé nem tartozik, azok mind a’ közgyűlés tárgyalásai.
Seb es ty én (Veszprém)Küldőji a’ nemes perhefogatását 
a’tanácsra bízzák, csak a’ l ae gnusban megirt eljárási kíván­
ván megtartatni általa is. Zo m b o r csev ics. (Szabadka)
A’ turóczí indítványt több szempontból lehet pártolni, tör) 
hogy mig korigényekhez mért büntető codex nincsen, addig 
a’ meglevő jótékonyabb eljárás nyerjen elsőséget a hiányos 
fölött. 2) polgári szabadság szempontjából, mert a’ közgyű­
lés perbefogatám ollyan, mint rómaiaknál volt a’provoealio,
__ jelenkorban pedig az alkotványos népekszabad institutió-
ját, az eskültszéket a’ közgyűlés pótolja. Mindkét szempont­
ból a’ eriminalis codex életbe léptéig, mint inleriinalis intéz­
kedés,ajánlható. De ha a’ rendek csak szűk privilegialis szem­
pontból indulván ki, egyedül a’ nemesekre nézve adják inog 
a’ közgyűlésnek a’ pei befogatás jogát, — a’ többit pedig az 
eddigi hiányos büntető eljárásnak továbbra is alá vetik, — 
ingadozóvá telték a’ polgári szabadságot, és azon szemre­
hányást vonták magukra, hogy a’ szabadságterjesztésben 
máig szűkmarkúak. Mocsonyi (Turonlál) Küldőji a’ köz­
kereset megrendeléséta’türvónyszékreruházzák. U1 gy ay I. 
(Pozsonyin.) Az eddigi gyakorlatnál marad, és csak a’ ne­
mesekre nézve rendelheti meg a’ közkeresetet a’ vár. köz­
gyűlés, mert jelenleg ujerim. codex nem alkottathatik.Asz­
talos. (Mármaros) Turócz nyomán mindenki ellen a’ köz­
gyűlés rendelje meg a’ közkeresetet. To mcsányi. (Bé­
kés) Azt mondák, a’ 18. §nál fogva, tudjuk, mi történik a’ 
városban lakó nemessel, ámde ott a’nemesekre nézve az ed­
digi eljárás alapiitatván meg, oda is magyarázható, hogy a’ 
városi eljárás értetik alatta. Már pedig hacsak ennyit mon­
dunk, a’ főrendek beletekintvén a’ törvényjavaslatba, azt vé­
lik, hogy a’városban lakván, még csak be sem jelentetik ne­
kik a" kereset, hanem városi mód szerint tiistint befogatnak: 
ezt látva bizonnyal azon leendőnek, hogy e’ munkálat törvény - 
nyé ne legyen. Azért nyíltan ki kell mondani, hogy a’ küz- 
kercset-megrendelés a’ közgyűlés tárgyai közé tartozik. A 
nemesekre vagy városiakra egyiránt terjesztessek é ki e ren­
delet? a’ törvény előtti egyenlőség általán ajánlja. Ha már i- 
lél nemes fölött nem nemes bíró, most már az eljárásra néz­
ve se csináljanak kasztot, hanem terjeszszék ki minden vá­
rosban lakúra U’törvény jótékonyságát. .1 a gasics (Eszter­
gáim m.) Nem minden megyében rendeli meg a’ közgyűlés a 
közkeresetet, néhol ez a’ törvényszék teendőji közé tartozik. 
Szóló e’ jogot a’városi közgyűlésre sem kívánja ruházlalui, 
mert a’vétségek iránt bármi korteskedést használtatni nem 
enged. Egy törvényszékben mindig több garantál fekszik a 
perbefogásra nézve is, mert annak tagjai jogadók lévén, he­
lyesebben ítélhetnek a’ keresel alá vonhutás lölölt, mint a’ 
pái (szenvedélytől salurált közgyűlési tagok. Sz i n t ay (Be­
leg) Egybeolvadási szempontból is ajánlatos az egyenlő el­
járás. És mert a’ nagyobb testület mindig több biztosítékot 
nyújt,ininta’kisebb,uzunlulzárl testűiéinél,azért a’küzkeresetet 
csak a’ közgyűlés rendelje meg mindenki ellen egyiránt. A 
bűntény fölöttbár korteskedjenek, a’ többség igazság érzete 
nem hagyja elnyomatni magát, és melly nemze; még is a’ 
vétket büntelelleiiiil járni megengedné , mélyen megromlott, 
’s nem érdemli meg az életet.

S z e n t k i r á 1 y i. Mindig a’ lehetőséget kell szemeink 
előtt tartani.—A’ közgyűlést nem kell valami grand jurynek 
nézni, annak egyéb teendőji is vannak, a’grand jurynek pedig 
egyéb dolga nincs. A’ közgyűlés elhalmozotlsága miatt vagy

meg sem fontolnáa’perbefogatást’s akkor e’jog reménylett 
jótékonysága meghiúsul; vagy ha csakugyan komolyan meg­
vitatná a’ közkereset alá vonást — minden egyéb dolgai 
halaszt,1st szenvednének, őszinte szeretné nemes és nem ne­
mes iránt az egyenlő eljárást, e’végett sürgette otthon a’bün­
tető codexet, bár mások is tennék, hogy mi előbb életbe lép- 
ne;de tárgyhalmaz miatt az országgyűlés tárgyalásához sem 
foghat, mert kivált az eljárási rész sok időt igényel. Nincs te- 
hát egyéb mód jelenleg a’dolgon segíteni, mint vagy a’ ne­
mesre nézve megállapítani,hogy mint a’megyében úgy a’vá- 
rosbanis közgyűlés rendelje meg ellene azactiót, vagy pe­
dig mindnyájára az eddigi városi eljárást hozni be. De ha ez 
utóbbit teszsziik, mint Békés is mondá, a’ főrendek bizony­
nyal kifogást tesznek, és a’nemest minden tekintetben kive­
szik a’városi hatóság alól. Ha tehát ezt nem akarják, ha föl- 
álliták a’ territoriális hatóságra a’ principiumokat, egészen 
létesítsék, ’s a’ bíróságot egyenlőn hagyják meg mindenkire 
de létesithelőség tekintetéből azeljárás is mindenkire maga 
módja szerint történjék, mert könnyebb a’bíróságot áttenni, 
mint ujci iininalis procedúrát alapítani meg.És töröljük el a’ 
büntető codexelkészültéseig az anomáliát.’S ne mondják,hogy 
botrányba egy városban lakó nemes és nemnemes másként 
Ítéltetik el,mert hisz eddig nagyobb botrány volt, hogy a’ me­
gyében lakó nem nemesre nézve ugyanez divatozott. Ha ezt 
elludók tűrni a’ megyében tűrjük a’ városban is el. Papsz as z 
(Bihar):Egyenlúség és szabadság érdekében pártolja a’tu- 
ruczi indítványt.J üst li (Turócz) Midőn indítványát elóadá, 
világos és practicusnak azt látván nem hitte,hogy olly nagy 
ellenzésre találjon.Szólómostislétesithetónektartja.mert nem 
kívánja, hogy minden rendőri hihágás iránt a’ közgyűlés ren­
deljen keresetet, hanem csak bűntényekre nézve,’s ha a’vá­
rosok büntető statisticáját szemügyre veszik alig találnak egy- 
egy városban évenként 10—12 büntető actiót. Ezzel nem 
sok baja lesz a’közgyűlésnek.—Úgy veszi észre, miszerint 
móljára sem marad egyéb hátra, mert szolgaságba sülyedni 
nem akar, ha a’rosz institutio alól, mindenkit nem vehet ki, 
legalább magát veszi ki: — ez aztán nem lesz haladás. Bá­
li arc z\. Hogy a’közgyűlés rendelje meg általán mindenki 
ellen a’ közkeresetet, nem pártolhatja, mert jelenben büntető 
codexet nem alkotunk, hogyuj eriminalis eljárást hozzunk be: 
inkább a’városi nemesre nézve is megszünteti a’ priv. per­
befogatást. Okai következők: mert nem felel meg a’ czélnak, 
hogy több ember ítélje meg, vájjon van é helye a’ kereset­
nek, miután bizony móljára is csak az sül ki, hogy egyetlen 
ember véleménye t. i. a’ tiszti ügyészé határozza el a’befoga­
tandó sorsát; másik oka az, hogy politikai testületre, melly 
párlszenvedélyektol hányatik,a’személybátorságot bízni nem 
lehel. Kik az egyenlőséget pengetik, mellynek büntető eljárás­
nál ó is barátja, nem veszik észre, hogy épen ók távolodnak 
ettél, ha a’ városban mindenki ellen a’ közgyűlési megren­
delést állapítanák meg, mert ez által a’ városi és megyei nem 
nemesre nézve külön eljárást léptetnek életbe. —A’ körül­
mények miatllétesithetuségtekintetébúl pártolja a’pesti mó- 
dosilványt, mellyre a’ turóezi indítvány ellenében szavaztatni 
kivan. („Szavazzunk“! a’városi követek részéről.) Ba- 
lugh K. (Gyűrni.) A’ 18. Snál a’nemesre is kiterjesztendő 
városi vérhatalom ellen nyilatkozott előre látván a’rnegálla- 
pitásávalelugördüleiidoiieliézségeket.Moslazoiihanhogya’löl- 
ál litt itt princípiumhoz következetes legyen, egyenlő eljárást 
követel mindenkire,!, i.a’ városit. Midőn a’ büntető hatósá­
got nemes lölölt is a’városra ruházták,magasztos szempont­
ból indultak ki, hogy a’ magánérdek, minő a’nemesé rendel­
tessék alá a’közének.Kövessék most is, és állapítsák meg a’ 
városi eljárást. Viert nem áll az, mit Pestm. követe vitatott, 
hogy a’ megyei bíróság álléletik a’ városira, nem áll akkor, 
ha a’ kettőnek alkotó részeit elemezzük. Különben is a’ sze­
gény nemesre sukkaljótékonyabb a gyors végrehajtás kivált 
csekélyebb bűnökért, mint egész hónapig börtönben várni a’ 
közgyűlésre, hogy rendelje meg ellene a’ közkeresetet.— Ez­
után az elnökség megkísérti' föltenni a’szavazati kérdést, mi 
csak huzainosb kozbeszúlásokután tétethetett löl következőleg: 
Minden közkor e s et-me gren delés tartozik 
é a’ városi k özgyüléshez vag y sc m? Igenre 
csak 15 megye szavazott u. m. Zala, Liptó, Komárom, So­
mogy, Zólyom, Turócz, Abauj,Goinör, Borsod, Heves, Bereg, 
Torna, Bihar, Mármaros, Arad, Jászkunkerület, Hajduvárosok 
ésszabad kir. városok. Csatiád nem szavazott. E’ szerint min­
den lakos iránt nem rendelhet a’ közgyűlés közkeresetet. 
Szavazat közben nyilutkoztak:M a da r á s z (..(Somogy) Kül­
doji tisztában vannak az iránt, miszerint ha egy kettőre lehet­
séges,többre is lehető lesz, hogy a’ közgyűlés rendelje meg 
az actiót.Nálunk minden aclió t dolvastatik a" közgyűlésén,és 
miért fogyna ki a’városi közgyűlés az idohol? Csongrád kóv. 
szerint a’ erűn. procedura változnék, szóló szerint az nem vál­
toztál a’ procedúrán, ha egy városra kiterjesztetik: azonlölül 
egy nagy elv van benne kimondva,t.i.az egyenlőségé,mellynek 
küldoji meleg barátai. Ajánlja Ügyelőmbe majd,ha a’luróczi el­
vettetik, a’második kérdési,melly bizonynyal u’kaszl szellemet 
örökíti meg.Hallotta, hogy e’ közgyűléseken, a’közvélemény
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kit odahagy, bár ártatlan volna is, eltiporja azt. Ismeri szóló 
a’ közvéleménynek e’ sujtulú karját, ismeri u’ hűtlenséget, 
csak hogy a’ közvélemény nem azért tipor el bennünket, mert 
hozzánk hüteten lón, hanem mert mi lettünk hozzá hűtlenek, 
árulók:és ha pártoskodás közölt kellene is választani,szóló in­
kább a’nyilváuyos közgyűlés itélószéke mint zárt testület pár­
toskodása alávetné magát.Kik a’judicium puritnn megsemmi­
sítésétől léinek, bahdibgják löl a’dolgot, ha hiszik, hogy a’ 
privilégiumban van az, és nem inkább azon városi képviselők­
ben, kiknek választásában a’ rendszerek leste volt. Ennélfog­
va pártolja a’ turóczit.—S z t k i r á 1 y i M. Somogy küv. azt 
mondá, ha megyében lehetséges minden közkeresetet fölol- 
vasni a’gyülésen, a’nélkül.hogy egyéb dolgaiban hátramara- 
dástszenvedne,lehetséges lesz városin is.Szóló szintezi mond­
hatja, hogy megyéjében is igy van, de nem hiszi, hogy min­
den közkereset Somogybán lölolvastassék. (Madarász: de 
igen) A’nem nemeseké is? (M a d a r á s z: nem!) No hát ez a’ 
haj, hogy mivel az évben 365 nap van, a’ városi közgyűlés 
egyebet sem tehetne, minthogy mindig a’ közkereset meg­
rendeléséről tanácskozzék. 11a már a’ criminaiis procedúrát 
változtatni kell, ne a’ mostanit általányositsák, hanem jobbat. 
Állítsunk perbefogó törvényszéket, de politikai testületre ne 
bízzuk. Azért szóló nemre szavaz.—J u s th(Turócz):Ha nagy 
juryt választhatna, nem kívánná politikai testületre ruházni a’ 
perbetogást, de mert nem úgy van, ’s midón magyar proce­
dúra és orosz kancsuka-léle eljárás közt kell választania,— 
inkább az előbbihez áll.Ken de(Szatmár):Olly argumentumot 
mond, mellyel még soha sem hallottak. Ha egy vagy több 
nemes ember adózóval uomplicilásba jött: a’ szegény adózó 
évekig sínylődött a’ börtönben, mert a’ nemes emberrel szem- 
besitni nem lehetett, miután utóbbit a’ közgyűlés közkereset 
alá nem voná.Ha városban is ez anomáliátállapitjákmeg,hogy 
nemes és polgár különböző eljárás szerint ítéltessék, a’ bajt 
meg inkább megörökítik. Bükk Zs. (Borsod): Megyéjében 
30,000 nemes van, mennyi lakosa csak kevés városnak le- 
cnd. És Borsod bár minden évnegyedben tart csak közgyűlést, 
soha sem akadt fon, síit épen a’ törvényszék volt az, raellya’ 
gyűlés által perbefogoltakat nem Ítélhette mind el.Egyébiránt 
mit az eljárás lassúságáról mondottak, arra csak azt teleli szó­
ló,ha leggyorsabb eljárás volna is a’ legigazságosabb, úgy a’ 
szultánét kellene elfogadnunk. Szavazat bevégezte után

Sz cntk irályi: A' szerkezet ellen módositvány nem 
volt, mint mellyel a’ többség elvetett, ’s az hogy a’nemes is 
a’városieljárás szerint Ítéltessék el.—To m cs á ny i(Békés): 
2ik kérdés: a’ nem nemesek ellen a’közgyülés rendelje é meg 
a’ közkeresetet ?

Elnök e’ szerint tevén föl a’ kérdést a’nagy többség 
i g e nre szavazott. Ezután még a’ Shozsoroztatott, i) azu- 

ás iránti rendelkezés, 2) a’ patronatus jog gyakor­

in’közgyűléshez intéztessék. Egyenes viszonyban a’ korrnánv- 
szekkel csak a közgyűlés álljon, a’tisztv jselók egyedid végrehaj- 
lóji legyenek a’kormány rendeletéinek. Ez indítvány fölötti vita 
hozta ki az egész tanácskozási időt s a’vélemények szétágazása 
nnalt a kérdések sem voltak tisztázhatók. Ez indítvány ultin K á- 
rolyi (Pestv.) A pénzkezelésről havonkinli jelentést kíván 
terjesztetni a közgyűlés ele. Ettől azonban a’ligvelem elvonult, 
és az oszszes tábláé később Buda követei; körűi öszpontosult. 
Asztalos (Márrnaros) Buda követe előadását pártolja.

Köss uth. Budaváros követének indítványa alkotvá- 
nyos szempontból lényeges dolgot érint. Szóló azon véle­
ményben van, hogy a’ részletekkel, ha alkotványos alapra 
van fektetve a’mű, nem sokat kell gondolni, mert hisz az al­
kotványos élet maga kivívja a’ részleteket. De Buda indít­
ványa maga az alkotványos alap , mellyel fölkarolni köteles­
ség. A’ municipium természete szerint, csak a’ municipium 
lehet közvetlen érintkezésben a’ kormánynyal, azért mint Bu­
da köv. inditványozá, minden kormányrendelet csak a’ köz­
gyűléseié tartozhatik. Ez a’magyar alkotványnak sarkalatos 
elve. Ez elv azonban talán a’ 17. Snál mondatnék ki. Szóló 
nem akarja, hogy a’kormánynak halasztást nem tűrő rende­
letéi,például katonaszáilásozást érdeklők,teljesittetlen marad­
janak, de akarja azt, hogy a’ kormány egyes lisztviselóhez 
parancsokat ne utasíthasson. A’ rögtöni végrehajtást igény­
űik hajtassanak rögtön végre, de csak a’ municipium utján. 
És ezért minden levelezés egyedül a’közgyűlés elé tartoz­
zék. Ez órzé meg 800 éven átazabsolutlsticus merényletek 
ellen a’ magyar alkotványt.

gyen, de hogy mi a’ városhoz érkezik,tárgyalhassa is’s joga 
legyen magát a’főpolgármestert is feleletre vonni. (Folyt.)

Szentkirályi. Ez a’ 153. Snál a’ főpolgármester

jonczü
lására marad az eddigi szokás. Ité v ay: A’ közgyűlés tárgyai 
közé kívánná soroztaim a’ katonai eró használása iránti ren­
delkezést. A’jegyző a’ rendőri §hoz utasitá ezt. Arra, hogy 
a’válasziák is nyújthassanak petitiót országgyűlés elé: vála­
szolhatott, hogy ezt mindig lehetik, csak a’ törvényhatóság 
nevében nem. Ezek után az ülés eloszlott.

Eehr. 26án.(i fik kerületi ülés.Elnökök: Mán József és Som- 
sics Pál, Márrnaros és Baranya követei; jegyző: Szentkirályi M. 
tárgy: városi ügy. Jegyző olvassa azon módositványokat, 
mik a' tegnapi jilésen határozattá emeltettek. A' 80. §. g) pont­
ja, melly oily sok vitába került igy állami: „közkereset megren­
delése u’nemesek ellen az I6k7: | 4. (ez. eseteit kivéve, ugyszinte 
hivatalbeli viszszaélések vagy banvagság miatt a' városi tisztvi­
selők ellen"—kirekesztóleg a közgyűlés tárgyai közé tartozik, 
és így a' városi lakos ellen az eddigi büntető eljárás épen marad, 
Ezután jegyző urazmi pestvámsi indítvány miként a’subsidűnn 
iránti rendelkezés világosan a'közgyűlés tárgyai közé surozlas- 
sék, lulöslegségét mulo-atá, miután az adó már úgy is oda tar­
tozik, mellyre nézve szinti' kifejté, miként ha az adókivetésben a' 
fuetorok ismertetnek, melly a'kulcs által hozatik tisztába, a" töb­
bi calculus és manipulatio A'kulcsra tervet készít a' bizottság, 
a' közgyűlés ezt megállapítja, ha szükség, ki is javítja, kiveti pe­
dig a' számvevő az adóbizottság superrevisiója mellett s e’ bi­
zottság határzutot nem hozlia1, de jegyzőkönyveit a" tanács elé 
innen ha kívántatik a'közgyűlésre terjeszteni köteles. Mindezek­
ről a* 134. 135,120.11 I, 115, §§. bőven rendelkeznek. K u- 
bieza (Trenesény). Az árva-kölcsiinök iránti intézkedési is a’ 
közgyűlésre vinné. S ze n t k ir á I yi. A’ kölcsiinvétell csak a’ 
közgyűlés rendelheti meg, de a' k öl e > ö n a d á s, hogy legyen 
érette felelősség, a'tanácsol illeti, mert különben ha közgyűlés 
intézkednék e lelni, a’kölcsiln-odaveszés esetében a teher az 
egész városra háramlanék, miután a' közgyűlést in corpore fe­
leletre vonni nem lehel. Tóm c s i'my i (Békés). .V közoktatás 
és nevelés iránti intézkedés is, inig az országgyűlés erről nem 
rendelkezett,a' közgyűlés tárgyává ne legyen. Másik észrevéte­
le,hogy ..az ll>*7:14. eseteit kivéve" oda is magyarázható, mi­
szerint a' közkeresel megrendelése nem a" közgyűlésé, azért úgy 
kívánná „az I *7: 14. épenhagvása mellett." Szentkirályi. 
Ekként a" bíróságra is exeephót lennénk, hogy hál a'törvény­
ben fölemlített esetek az alispán elé tartoznak, inig a' szerkezet 
szerint csak a"közkeresel megrendelése nem a’ közgyűlésé, de 
a bíróság a'városé marad. .V közoktatás pedig idesorozható 
a 3ö. $. értelmű szerint. Néhány városi követ az iskolalanitók 
kinevezése és pártfogói jog gyakorlása iránt eloadá az eddigi 
helybeli szokást. A’ táblai többség „tovább tovább“ kiáltozása 
miatt az egész ügyelem nélkiil fogadtatott.—11 ázni án E. (Bu­
da I, Inditványozá, miszerint minden kormányi rendelet egyedül

köréhez tartozik, tán oda tehető, hogyő a’ leveleket a’ köz 
gyűlés elé terjeszteni köteles.J ti st h.Ide a’jelen §hoz kíván­
ja tétetni. Asztalos. A’főpolgármester olly veszedelmes 
hatalmat szerezhet, hogy ama függeléket föl sem veszi.Pa- 
c z o 1 a y (Hont). A’ közgyűlés tárgyai itt soroltassanak el. 
Somsics. Mit Pestm. követe mondott, alkotványos alapú, 
hogy minden csak a’ város nevében történjék, ’s tisztviselői 
csak exmissioképen teljesítsék a’ végrehajtást. Ő is a’ 17. 
Shoz kívánja tétetni ez elveket. Szentkirályi M. Fölol­
vassa a’szerkezetet, melly szerint minden felsőbb parancs 
a’városhoz intézendő, ’s végrehajtás csak a’ közgyűlés vagy 
adni. ügyekben a’ tanács határozatára történhessék. Just h. 
Kiváltja, hogy a’közgyűlés által minden kormányi rendelet 
tárgyaltassék, és csak a’közgyűlés utasítsa azokat a’tanács 
vagy törvényszékhez. Eszerint a’ 89.$hoz az jöjjön : ,,a’ kor­
mány minden rendeletéi.“ Somsics. Hiszen a' kormány 
önkényétől nem függhet classiűeálni, mi lartozika’ tanács mi 
a’ közgyűléshez: a’lürvény mind ezt meghatározza, ’s ha a’ 
közgyűlés tárgyalná még az adminisztrationalis parancsokat 
is, a’tanács nulliticáltatnék. Asztalos. A’közjogi és admi­
nisztratív ügyek között demarcationalis vonalt Imzni bajos 
lévén, legjobb a’ turóczi formula, hogy mindenkormányi 
rendelet a’ közgyűlés elé tartozzék. Azon alkotványos elv, 
miszerint a’ tisztviselő csak a’ várostól függhet,ne seminit- 
tessék meg.Szentki rály i. Abban mindnyájan megegyez­
nek, hogyminden levél a’ municipiumhoz ’s ne egyes tiszt- 
viseióhez intéztessék. Abban is megegyeznek, hogy végre­
hajtás csak határzal által történhetik meg. Csak abban nem e- 
gyeznek meg, vájjon minden a’közgyülés előtt tárgyaltassék 
é, vagycsak mika’ törvénybenmegiralvák.Szerinte a’ köz­
gyűléshez a’ tárgy ’s ne a’parancs lerjesztessék.Bab a r czy. 
Hogy minden határzatot a’ közgyűlés hozzon , kívánni sem 
lehet. Olt van a’tanács is, csak egyes tisztviselő ne tehes­
sen semmit határzal nélkül; holott a’ megyékben sokat az al­
ispán elnökileg maga végez el. A’ tanács alkotványtalansá- 
gától nem félhetni, mert választott tagokból áll, kik egyszer­
smind felelősek. Minden felső rendelet tehát nem jöhet a’köz- 
gyiiléshez. H ázmá n. indítványának az alkotványos szem­
ponton kiviil mégczélja volt. hogy az adminisztratio gyors 

I és biztos legyen. Felsőbb intézvények közöl vannak, mellyek 
kizárólag a’ közgyűlést illetik, minők a’közjogiak , vannak 
megint, mellyek elnökileg is végrehajthatók volnának, (leszó­
ló ezeket is a’tanácsra bízza, mint melly egyesnél több biz­
tosítékot nyújt. Pa ez o I a y (Hont). Mivel a’ közgyűlés min­
dig öszsze nem ülhet, a’ halasztást nem tűm parancsokat az 
elnök adja át a’ tanácsnak, melly aztán a' legközelebb köz­
gyűlés ek arról referálni tartozzék. Ezmindenkilkielégíthet. 
Balogh K. (Cyorm.) Pártolja Pest előadását. S zen t k i r á- 
I y i. Megint módosított szerkezetet olvas löl, mellyel elfogad­
ni nem akarnak. Somsics Pál. Két különböző vélemény 
van: egyik kívánja, hogy minden tárgy a’ közgyűlés elolt tár— 
gyaltassék,másik hogy mindenről számadást vegyen. M a (In­
i' á s z L. A’ czimer tehát már biztosit, hogy minden felsőbb 
rendelet a’városhoz intéztethelik: de arról még nem vagyunk 
biztosítva, ki hajtsa végre e’rendeleteket. A’ megyéknél né- 
mellyekel szinte a’ tisztx iselő hajt előbb végre, aztán vesz ró­
la tudomást a’ közgyűlés. Legyen,válaszszuk el a’commissa- 
rintusi ügyeket, ezeket közgyűlési határzal előtt végrehajt­
ják, de mihelyt politician valamit foglal magában , a’ köz­
gyűlés határzata után hajtallialik végre csak. Szóló nemcsak 
annyit kiván, hogy a’ közgyűlés néniellyekr»! tudomást ve-

külföld.
I'líANLZIAOBSZÁC. A febr. 26 Mónit, e’ czimet viseli: 

Jour. öltjeiéi de la Hépubliijue francaise. Az id. kormány hi­
vatalos irumányai24d.még a’nép nevében,más nap a’franczia 
respubliea czirne alatt bocsáttattak ki. Az ideigleni kormány 
betolakodott néptömegek állal a’ küvetkamarában megvá- 
laszlatva,miután inagaLarnartine, Odilon Barrel, Dupin Injá­
ba szóltak a’ gyermekeivel megjelent Orleans hgnő melletta’ 
franczianéphez nyilatkozványt intézett, mellyben azt megala- 
kultáról citesiti.Egy más nyilatkozványt a’ nemzetőrséghez a’ 
haza háláját fejezvén ki neki’s küzremunkálásra hiván azt fel a’ 
közszabadság íüntartásaul. Egy Sdikban a’ tárczák osztat­
nak szét az ideigleni kormánytagok közt,’s ezekhez meg má­
sok csupa miniszterekül mellékeltettekre’s köztök Be d e a u 
tábornok, mint hadminiszter, Cavaignac algíri fókorroány— 
zóvá neveztetik,Garnier Pagés pedig párizsibiróvá tétetik. A’ 
rend- és hatóságurség eloszlattafik, a’ városi bátorlét-fen- 
tartás a’ nemzetőrség hazaíiságára bizatik. A’ kamrák köv. 
nyilatkozványnyal oszlattak szét: „az ideigleni kormány ha­
tározza : a’ követkamra fel van oszlatva. A’ pair- kamrai 
tagoknak meg van tiltva az öszszegyülezós. (Aláír.) Lamarti­
ne, Ledrii Boltin, Louis-Blanc, titkár.“ A’ közintézetek szinte 
bizonyos főnökök felügyelóse alá bízatnak; a’ tüileriák pa­
rancsnokává A.Amand kapitány neveztetett. Ezeken kívül még 
több hasonló szellemű nyilalkozvány ’s rendelet bocsátta­
tott ki. A’ király a’ National szerint szerencsésen Neuillyból 
Énbe menekült. Négy társzekeret ezüst és különféle drága­
ságokkal vitetett magával.— A’ párizsi nép állítólag legna­
gyobb tiszteletet bizonyított a’ kir. szerencsétlensége iránt. 
Újabb hírek szerint a’k.családTréportban hajóra szállt Anglia 
lelépi kit .némellyekszerint állítólag gutaütésben halt meg, ez 
azonban még nem bizonyos.A’nemzeti bank’s tak.pénzt. 26, 
folytatta már fizetés ’s működéseit.— A’ torlaszok tünedezni 
kezdőnek. A nyugtalanító híreket az ideigleni kormány azon­
nal hivatalos közlésekkel czáfolja meg. — Lamartine fé­
nyes szónoklata nagy hatással volt az ingerült kedélyek meg­
nyugtatására. A’ bank 60 ezer frankot irt a’sebesüllek ré­
szére alá ’s Girardin Emil a’,Presse4 laptól 10, Rolschild 50 
ezeret! — Egyik respubl. rendelet szerint az udvartartási 
költségből egy millió frank a’ nép közt osztalik el, az eles­
tek gyermekeit a’ hazafogadja fel,a’ tüileriák palotája kóros 
munkások menhelyeü! rendeltetik ’stb.

Miként előre látni lehetett, a’ febr. 23kai esti szeren­
csétlenmegtámadás a’külügyi miniszterség előtt, idézte a’ 
más napi katasztrofot elő. Két előbbi napona’fölkelők a’ mi­
niszterség ellen ’s reform mellett küzdöttek, a’ titokteljes 
esemény után azonban a’ dolog más irányt vön. Az „elárul­
nak bennünket“ kiáltás szájról szájra ment. „Úgy cseleked­
tek, mintha engedni akarnának, hogy lesbe csaljanak ’s le­
kaszaboljanak!“ ’S Párizs népe elhitte e’ vádat. Miután Mólé­
nak nem sikerült, Thiers vállalkozott kabinetalakitásra Odilon 
Barrot belügyminisztersége mellett, ’s ezt 24kén reggeli 6 
órakor jelentették a’ nemzeti őrségnek,’s 10 órakor hasonló 
értelmű proclnmatiojelent meg, végéne’ szavakkal: „Sza­
badság! rend! egyezség! reform!“ Thiers és Odilon Barrot 
személyesen jelcntgeték e’ hirt idestova a’ nemzetőrségnek 
és polgároknak, f t órakor nagy népkisérettcl a’belügyi mi­
niszterségbe vonult Od.Barrot. Azonban két körülmény bó- 
szdé fel újólag a’ nép dühét. A’ febr. 24kei ,Moniteur1 nem 
tett említést az uj miniszterségről, hanem egyedül Bugeaud 
kmeveztetéséről szajnamegyei hadi főparancsnokká. Egymás 
a’népet nem kevesbbé ingerlő körülmény volt, hogy épen 
azon ezred,melly 23án estvea’ népre tüzelt, más nap a’ pa­
lais royal-téren állíttatott fel, ’s a’ hatósági rendőrség lak­
tanyáját makacsul védelmezte, jóllehet Lamoriciére tábor­
nok, akkor már nemzetőrségi főparancsnok,a’ tüzelés meg­
szüntetési rendeletet maga közölte vele. Egy nemzetőrség! 
hadláb, Bedeau tábornok vezérlete alatt, szintazon időben a’ 
concordelér i c, hol a hatósági katonaság egy őrháza áll, ér­
kezett. A nép ez utóbbiak leié kiáltozd: adják meg magokat, 
de ezek lövéssel válaszoltak, mi több nemzetőrt’s egykéitől 
a’ népközül megsebesített. Pillanat alatt megújult a’ kiáltás: 
„cl vagyunk árulva!“ ’sebez aztán a’„tüileriákra!“ kiáltás 
csatlakozott. I1 i órakor átlátván az uj miniszterség, hogy a’ 
néppel nem boldogulhat,—Odilon Barrot a’királyhoz ment 
a’nép kívánságát, miszerint mondjon le a’trónról közölte vé­
li-. Lajos Fiilöp ekkor egyszerű kocsiban St. Cloudba távozott,
’s utt irta alá 12 órakor Od. Barrot és Thiers jelenlétében a’ 
lemondási okiratot. Innen Neuillybe vonult. 1 órakor köv. nyi­
latkozván)-jelent meg: „Párizs polgárai! A’ király a’pári­
zsi gróf részére Orleans hgnő kormányzósága mellett mond 
le. Általányos biinfeledés, kamrafeloszlatás, hivatkozás az or­
szágra.“ Ezalatt a’kamrák öszszegyültek. Sauzet elnök az 
ülést i órakor megnyitotta mintegy 300 követ jelenlétében.
A’ gyülekezet állandónak nyilatkoztaita magát. Erre csakha­
mar Lajos Fiilöp lemondását hallották, i' ■: órakor híre tér-
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jedt, hogy Orleans herczegnó mindkét fiával a’ kamarában 
megjelenik. ’S pár perez múlva csakugyan mégis jelent gy alog 
azok és Nemours lig kíséretében. Egy úttal liibb a kamrába 
nem tartozó személy rohant a’terembe ’s a’ szónokszék lá­
baihoz állt. A’hgnő a’terembe lépvén egy széken foglalt he­
lyet’s mellé két Hja állt. Ekkor a’ karzatok nagyszámú nép- 
tömeggel ’s nemzetőrökkel leltek meg. A hgnő’s gyerme­
kei elhagyák erre a’félkört ’s egy pádhoz vonultak a’ középen. 
Élénk mozgalom uralkodott a’ teremben. Dupin a’ királynak 
unokája részére történt lemondását jelenti (egy szózat a’nép­
ből: már késő!) Leírhatatlan fülindulás a’ kamrában. Orleans 
hgnóta’ követektől környezve a’ nemzetőrök födik. Marié i- 
deiglenes kormány-kinevezést javasol (Helyes! helyes! ). 
Cremieux: ne cselekedjünk úgy,mint l830ban, mert mi ak­
kor történt, 1848ban újra kell kezdenünk. (Helyes, tetszés 
a’ karzatokról.) Alakítsunk ideigleni kormányt, nem a’ jövő , 
hanem a’ rendszabályozás végett. Többet nem tehetünk e 
pillanatban. (Nem! nem!) Én igen tisztelem Orleans hgnót’s 
épen a’ királyi családot kisértem el a’ kocsiig melly őket el­
vezette. (Egy szózat: szerencsés utat! Morgás.)’slb. s öt tag­
ból álló ideiglenes kormányt indítványoz. (Számos szózat a’ 
karzatról: gyámolitsák, gyámolitsák!) Ív zaj és zűrzavar közt 
Genoudelép szószékre.E’ pillanatkor Od.Barrotlépa telem­
be. Számos szózat: „Ödilon-Barrot a’ szószékre! halljuk Ód. 
Barrott,“ Ez Genoudenak, ki a’ népközremunkálását ajánlja, 
engedi által a’szólást. Aztán Od. Bárról szól, polgárháborútól 
órizkedést javasol, és hogy Orleans hgnő kormányzóságát fo­
gadják el. (Tiltakozások a’ nép részéről.Egy szózat: mar ké­
ső!) Orleans hgnő felállva mond néhány érthetetlen szol. A 
körülállók leülésre szólítják őt fel. Ismét Od. Bárról beszél. 
Megújítja előbbi javaslatát. (Újabb tiltakozások.) „Kormány­
zóság Orleans hgnő alatt, egy a’ legbiztosb véleményen ala­
puló miniszterség ’s aztán hivatkozás az országra, melly teljes 
szabadsággal nyílatkozandik a’ törvény halárai közt, ezek le­
endők úgymond a’ mostani helyzetben. Ez legalább nézetem 
’s mi engem illet,nem vállalok el más helyzet iránti felelőssé­
get“. Lacrochejacquelin: nem szándéka, hogy most valamelly 
nézetnek hódoljon. Od. Barrot nem fogta föl az érzést, melly 
engem lelkesít. Uraim! ilt önök semmik.... (Egyhangú kiál­
tás: rendre! az elnök ismétli ezt). Midőn azt mondom, hogy 
önök itt semmik, nem azt akarom mondani, hogy a’ kamra el 
van törölve vagy semmisítve,“ E’ pillanatban rohan az eddi­
gieknél még nagyobb tömeg a’terembe: nemzetőrök, zubbo- 
nyos polgárok csákós és sisakosán, kardok, tőrök, puskákkal 
fegyverkezetten ’s háromszinü zászlókkal. A’ kamrai emel­
vények isméretlen emberekkel telnek meg. Az elnök kalapját 
fölteszi csend-eszközlés végett,azonnal hallatszik illy kiáltás 
„le a’ kalappal elnök ur! Ledre Rollin: „Uraim, a’ nép neve- 
ben kérek csendet“. A’ követek viszszavonulnak; a’ sokaság 
foglalja el a’ követi padokat, a’lárma legfőbb fokra hág.Le- 
dru Rollin: ,,a’ nép nevében tiltakozom azon kormányműd 
ellen,mellyel önöknek előterjesztettek. (Igen, igen! Bravó! 
viharos zaj.) Én már 1842ben kívántam viszsza az 1791 ki 
alkotványt, melly azt rendeli,hogy hivatkozás tö rténjék a’nép- 
re, midőn kormányzósági törvény hozatik. (Zajos tetszés). Én 
tiltakozom azon kormány ellen, mellyel itt fül akarnak állitni: 
teszem ezt azon polgárok nevében, kik ilt vannak, kik két nap 
óta küzdenek! kik még ma este is fognak viaskodni.“ (Min­
den oldalról fegyvervillogtatás közt kiáltoznak: igen! igen!) 
Hoszszas robaj. Ledru Rollin: „kívánom a’ nép nevében, ne­
veztessék ideiglenes kormány." (Igen! igen!) Lamartine: tisz­
telem Orleans hgnő szerencsétlenségét, ki ártatlan gyerme­
keivel hagyd oda puszta palotáját, ’s a’ nemzetnél keres ólai­
mat. I)e más részről osztozom a’ részvét s csodálkozásban is, 
mellyel a’nép érdemel: melly már két nap óta viaskodik a’ 
rend és szabadság országának visszaállítására. (Bravók a nép 
részéről.) Hasonlag egy a’vérontás megszüntetésére’s pol­
gárháború meggátlására megbízandó ideigl. kormányt ja­
vasol. E’ pillanatban irtóztatón döngették egyik jolsobhjíar-

zat ajtaját,hova csak hamar számos fegyveres térti tódult pus­
káikat a’ gyülekezet felé tartva. A’ lignőt, ki ellen sértegető 
kifulladások történten, lélájultan vitték ki gyermekeivel együtt 
a’legszélsőbb oldal melletti ajtón. A’ rendetlenség iszonyú 
fokra hágott. Villánál múlva Dupont az. elnökszékct foglalta 
e!, Lamartine’s Ledru Rollin az emelvényre léptek,de a’osend 
nem akartviszszatérni.A’ nép Lamartinetki.il tolta. Lamarti­
ne: „ideiglen kormány kiáltatik ki“. (Kiáltás.-éljen Lamarti­
ne! más hangok: a’ neveket! a neveket!) (a emieux■ „csend 
kívántatik, hogy tiszttársunk Dupont ur az. ideigl. kormány­
tagok neveit fölolvashassa“. Miután a’ zaj nem csilapult.a’la- 
gok neveit egy darab papirosra Írták Ibi s puskaszuronyra 
szegezve körüztetéka’ gyülekezetben.) Erre Ledru Rollin,mi­
után nagy zaj közt a’ tagok neveit fel is olvasá, az ülést elosz­
latta’s a’ zendüloka’városházba mentek,kiáltozva: „éljen a’ 
respublica!“ E’ közben a’ tiiileriákat a’ nép elfoglalta, hol a’ 
csatázás még iszonyúbb leendő, ha a’ király tüzelés-megszün­
tetési parancsot nem bocsát ki,Halalmokba kerítvén a királyi 
lakot a’ zendülok a’ bútorokat ablakon hányták ki, a’ pin— 
ozéketés mindennemű tárakat kiürítenék, nagy mennyiségű 
udv. kocsikat bátorostul az udvaron fölégettek, a’műtárgya- 
kal azonban megkímélték.Hasonlót cselekedteka’palais royal- 
ban is, mellyel nem hamvasztottak el, hanem csak a’ bútoro­
kat udvaron és kertben égették üszsze, mi messziről úgy lát­
szott,mintha maga a’ palota égett volna.

A’ tiiileriák elfoglalta után küv. proclamatio szegezte- 
tc ki Párizs falaira: „Párizsiak! Az 1830ki kormány a’né­
pet kihívta. A’nemzet győzött. Nekijoga van akarata nyilvá- 
nyitására, melly is következő: egy ideigleni kormány alakit- 
tatiktizenöt férliubúl, kikben bizalma van; a’nemzetőrség és 
nép fegyverüket ne rakják le, inig az uj kormány tökéletesen 
nem rendeztetik.“-—A’ követkamrai ülés végével Belhrnont, 
Carnot és Ondinot követek a’ belügyi miniszterségbe men­
tek, hova Larnoriciére tábornok is érkezett, kél könnyű szu­
ronysebbel karján és mellén. Ekkor az ideigl. kormány meg­
alakulása fölött tanácskoztak.Ez meg is alakult a’ városháznál 
Mig annak tagjai a’ városház tanácstermében a’ legközelebb 
rendszabályok iránt értekeztek, sűrű néptömegek tülték el 
az egész városházat. Nem Írhatni le külsejét e’ rettenthetet­
len férfiaknak, kik szaggatott ruhákkal, még lőportól feketén, 
puska, tőr, kard’s más l'egyver-villogtatással kisérék lármá­
jukat; kiknek viseletűk hősies, türelmetlenségük rettentő volt; 
mindnyájak ajkirúl egyetlenegy kiállás hangzók: „respub- 
licát, respublicál!“ Hirtelen a’ tanácstereim'ajtót betörték ; 
a’ nép nagy zajjal az ideigl. kormánytól elfogadott első czik- 
ket akarta hallani. Ekkor Blanc Lajos több polyleelm. (üsz- 
müvészeti) intézetnövendék kíséretében’s nagyszámú néptö­
meg közepeit a’ Grevelérre ment’s kinyilatkoztató, hogy az 
ideigl. kormány respublicál akar. Ezen szavaknál legerősb 
tetszés hangzott minden oldalról. Lamartine ’s Ledru Rollin a’ 
népet a’ városháznál lelkesiték egyrészről, másrészről csila- 
piták. Miután ez széledezni kezdett, az ideigl. kormány több 
nyugalommal nyúlhatott a’ teendőkhez. Kinevező a’ minisz­
tereket, gondoskodott a’ közbátorlétről, Bedeau ’s Lamori- 
ciére közremunkálási ajánlkozásál ellogadá’sth. Többi közt 
Larnoriciére inditvftnyozá,hogy a’határszélre katonaság állit- 
tassék.Az említett proclamatiókon kivid felír. 25.’s 2(idikán 
még több nyilalkozvány is jelent meg u.m.J )a’ franczia nem­
zethez, egy általányos nemzeti gyűlés iránt. 2) Párizs pol­
gárihoz, mellyben i-zek megnyugtattatnak, hogy a’ munkához 
szükséges csend és rend csakhamar \iszsza fog állíttatni. 3) 
A’ hadsereghez, testvérisiilésre hiván föl ezt a’ néppel. I) 
Franuzia respublica! A’ franczia resp. kormány kötelezi ma­
gát a’ munkás létezéséi dolog állal biztositni. Elismeri, hogy 
a’munkásoknak egymással öszsze kell társulniok , miszerint 
munkájuk törvényes jótékonyságát élvezzék. Az ideigl. kor­
mány a’ munkásoknak rendeli azon egy millió frankot, melly 
ez időben épen a’ kir. háztartásra esendő vala. 5) A’ nemzet- 
őrségi tisztikar lölszólitása a’ nemzetőrséghez. fi) Az ideigl.

korín :;;y végzeménye bárhova rendelhető nemzetorség-ala- 
kitás iránt Párizs falai közt. 7) Dumoulin ezredes, a’ császár 

i egykori hadsegéde, a’ louvrei palota főparancsnokává ne- 
' veztelik. 8) Bandin ellenadmiral a’ louloni hajósereg pa­
rancsnokságát nyeri el. ii) Duvivier tábornok mobilizálható 
nemzeti őrség-alakításra bizatik meg. J 0) Jearou a Louvre 
feslvényei ’s egyéb műtárgyai liilötti feliigyelést nyeri el. 11) 
Franczia respublica: a’ vineennesi várőrség a’ respubl.kor­
mányt elismeri.Valamennyi sereg a’ mozgalomhoz csatlako­
zik, melly Francziaországot magával ragadja. Az ideigl. kor­
mán)' valamennyi várostól élénk rokonszenvi bizonyságokat 
nyer. 12) A’ katonaszökés halállal büntettetik. 13) A’status- 
hivatalnokok az előbbi kormánynak tett eskütől feloldatnak.
I I) Minden zálog 10 frankon alul a’ kölcsönhivatalokban in­
gyen adatik viszsza. 15) A’ hirlapbélyegetmegszüntetik. I fi) 
A’resp. a’ sebesültekről ’s elestek családiról gondoskodik. 
17) A’ három szili azon sorban, a’mint a’ resp. alatt volt, 
l'ogadtalik el. A’zászlón e’szavak állanak: „Republique l'ran- 
caise“. A’ párizsi sütők (pékek) fölszóliltatnak , miszerint a’ 
nemzelórségi állomáslónököknek, süteményük egy ötödét u- 
talványok iránt, mellyek a’városháznál kifizettetnek, renáel- 
kezési alá adják.

Ledru Rollin a’beliígyi miniszterséget felír. 25. 9 óra­
kor foglalván el legelószörisa’politikai foglyok szabadon bo- 
esátlatását rendelő meg. Felír. 25ke olly rendben folyt le, 
minőt csak az épen uralkodott ingerültségnél remélleni le­
heteti. Estve a’ térek ’s fóutezák ki voltak világítva.—Azu- 
jan rendezett nemzetőrségbe már 30 ezer embernél több i- 
ratta be magát. Az 52dik sorezred, melly legelői egyesült a’

' néppel, viszszakapta fegyvereit ’s „premier regiment de la 
republique“ nevet nyert. A’nemzeti gyűlés számára roppant 
épület az ó római Golosseum styljében fog emeltetni. La­
martine nyilatkozván) tszerkeszt Európa valamennyi statusai—

! hoz. Rothschild az előbbi kormánynak tett kölcsöntizetést az 
idegiemnek is biztosit:!. Nemourshg Koháry-Goburgné no- 
teslvérével Angliába érkezett. Guizot és Duchatel Bolougne- 
ban szálltak hajúra. Bonaparte Jeromos és Napoleon Lajos 
Iigek, ngyszinte Bugeaud marsai a’ respublieához csatlakoz- 

1 lak. Montpensier hg Angliában van. Lajos Fülöp-Guizot és 
! Delessertről is ezt hírlik. A’ volt miniszterek elfogatni ’s vád 

alá vétetni rendelteitek.
A’legújabb forradalomnak közvetlen oka el tiltatásaaz 

I irány- vagyis az (‘llenz^k a’ v«i-
I lasxlási ’s páriámon! i javítások eszközlése 's m'‘vszmi)( az i- 
I de vágó eszmék ’s elvek terjesztése, végett múlt nyár végén 
I országszerte rendezett. Parliament-inegnyitáskor Párizsban 
i is akart egy illyetén lakomái a’főváros 12 í k kerületében ren­

dezni az ellenzék, de ezt a’ kormány mindenkép gáthi ’s vég­
re,mint tudjuk,erőhatalommal fenyegetőzők, hat.i.az ellenzék 
engedni vonakodik.— De mi a’ kedélyeket leginkább Dilin— 
gm lé, az volt, hogy a’ Irónbeszédberi az ellenzék szigorúan 
megrovatott’s,,ellenséges és vak szenvedélyiinek“bé!yegezle- 
lelt. Mire az ellenzék az eltiltott lakomák ügyét isméllöléleszt- 
vén, minthogy, a’ kormány által a’nemzet öszszegyiilekezé- 
si ’s e’ módon tanácskozási jogát sértettnek tartotta, miután 
a’ kövclkamrai többségtől mit sem reméllhelett, a’ törvény­
kezéshez akart folyamodni, ollyatén formán, hogy a’ lakomát 
mindeneseire megtartja’s ha ekkor öszszeiitkivzés történik, a’ 
dolog a’ törlesztő-székhez vitetik, melly előtt az ellenzéknek, 
biztos hiedelme szerint, II) ernie kell vala. De a’ dolog egé­
szen más, előre láthatatlan fordulatot nyert. Miután az ellen­
zék a’ lakomatartásrúl lemondott ’s a’ kormányközlönyök már 
diadaljoknak örvendtek, maga a’ nép fogtáléi elejtett ügyét. 
Febr.22én reggelűi, már tömegekben hullámzott a’ főváros 
ulezám ’.smindinkább ingerkedetl’s ingerelletett a’ katona­
ság által, mig elvégre a’ már leirt szomorú események be­
következtek.

Dunavizállás: Budán, mart. 5kén: 8' l" 3'" az 0 fölött.

szám. E R T E S 1 T (). .1848.
krral fognak fizettetni. — Kelt Béesben, február 27kén 1848. .(•; e/.vi <s. hú.szab. 
DuufU/öshajtnAri-ldr.'Msáf/ iyiizi/tiíósiiffa által. 1

Jegyzőkönyvi kivonat
a’tiszavölgyi társulat központi válaszlványának 1848ik évi február 1 Óén sz. kir. Pozsony 

városban tartott ülés határozataiból.
:í. Központi igazgató emlékezteié a' választván)! a' társulati nagygyűlésnek az alapsza­

bályok értelmében megtartása iránt szükséges intézkedésre; egyszersmind indítványozó: hogy a 
nagygyűlés azon időre halaszlassék el, midőn az országgyűlés e’ társulat ügyeiben leendő lépé­
seiből a' társulat is némileg tájékozhat;,; magát leendóji iránt, vagy épen a'körülmények úgy kí­
vánván a’társulatnak fog kelleni kérelemmel járulni az országgyűléshez.

II a I á m z a I: Ezen indítvány elfogadtatván, közhírré tétetni rendeltetik, miszerint a' tár­
sulat központi válaszlványa a' nagygyűlést azon időig elhalasztja, inig az országgyűlés folyama­
tából a’ teendőket biztosan kijelölhetve, azt a’ nagygyűlés elihe terjesztheti.

Ugyancsak a' választ vány határozata folytán az érdekeltek értesittelnek, miként a‘ jelen 
évi munkasorozatot meghatározó választván) ! ülések f. évi april hó Ilkán sz. kir. Pestvárosban 
veendik kezdetüket, mikorra minden osztályok igazgatóji, s osztálymérnükei az alapszabályok- 

szelvények, mellyek a’ közgyűlés által meghatározni!- ! hoz.képest megjelenni ezennel fölhivatnak, kelt Pesten ÍhIs. fehr. 2Ukán, kiadta DeeseyLa-

Minthogy csak a’ folyó 1848ik észt. martins hónap folytán tartandó közgyűlés lóg­
ja meghatározni az l847ikévre eső leliil-oszlalékot, a’ folyó kamatfizetés azonban 1848ik 
észt. martins Íjén megfog történni, ennélfogva az első es. kir. szab. dunagőzhajozási Iái — 
saság igazgatósága ezennel tudomásul adja, miszerint addig is az l848iki martins tjére e- 
sii kamatok szokott mód szerint úgymint:

egy egész részvényre 12 Irt 30 kr. 
egy fél részvényre fi Irt. 15 kr.
ngyszinte az 500 pfrlos kötelezvényekre járó I él éves kamatok 12 hl 30 krr ni. i 

az. illető szelvények átadása mellett folyó eszi. martins Íjétól kezdve a’ társaság pénztáránál 
Béesben (Bauernmarkt Nro 582.) és Pesten a’ loiigyvivőség hivatalában ki log fizettetni.

A’ részvény-szelvények fizetés alkalmakor egy jegygyei megbélyegezve viszsza | 
fognak adatni azért: hogy haa’közgyülés magasb osztalékot határoz,a’még azokra eső ősziét, ■ 
a’ megbélyegzett szelvények viszszadása mellett, kifizettethessék.

Azon uj kibocsátású részvény-szol vénvek. mellvek a koz
dó magasb osztalékban még nem részesültek, egy egész részvényre eső 11 Irt 271 t pengő I jós társulati jegyző.

Szerkeszti* H el me ez v Mihálv. — Nvomatik Trattner-Károlyi betűivel, un-uteza 153. szám,


